



# 穿越天堑和时代的“钢铁蜀道”

壮丽70年·奋斗新时代

## 共和国发展成就巡礼

本报记者 毛浓曦

本报通讯员 周博伦

上午8时15分,秦岭深处层峦叠翠,宝成铁路穿越其中。

芦建强驾驶着6063次公益小慢车,临时停靠在观音山车站。每次,他都习惯性地回头看看刚刚走过的3个马蹄形和1个8字形迂回盘旋上升的线路。“这里是我国铁路最复杂的牵引操纵区段——宝鸡至秦岭区段中,世界著名的观音山展线,最大坡度33%,最高差817米,线路情况异常复杂险峻。我在这个区段值乘了24年,每次经过都小心翼翼。”

今年54岁的芦建强,是西安机务段值乘宝鸡至广元的既有线普速旅客列车的一名火车司机。眼前熟悉一幕,常常让他感慨不已:60多年前的技术条件,在如此险峻的地方建设如此险峻的铁路,先辈们付出了何等的心血?

### 宝成铁路:突破蜀道难

蜀道之难在于青天!

广义来讲,蜀道是联通关中平原、四川盆地的交通要道。而两大区域,横亘着中国南北分界的秦岭山系、长江最大的支流汉江、大巴山和米仓山,对古人来说,都是难以跨越的“天堑”。

如今来到宝成线的观音山站,仍然可以清楚地看到蜀道是如何被攻克的。这就是被火车誉为“天堂”的观音山展线。在宝成铁路秦岭以北的区段,以“铁马秋风大散关”闻名的大散关就在这里。因地势陡峭险峻,宝成线只能采取盘旋上升的办法爬升。这里有全路干线最大的坡度,线路每1公里就要抬升11层楼高;这里有最小的曲线半径,以3个马蹄形和1个8字形迂回上升,线路层叠3层,高度相差达817米。火车上坡时需要三辆电力机车前拉后推方可驶上秦岭站,下坡时一路刹车,火花四起。

1975年7月1日,宝成电气化改造全线贯通,成为中国第一条电气化铁路,标志着中国铁路发展进入了第二次工业革命时代。

电气设备的运用,极大提升了宝成铁路的运输能力,日均通过能力从1958年线路建成开通初期的15对增长至35对,提高了133%。中国铁路西安局集团公司运输部运输分析科科长常建军说。

(下转第2版)

因地制宜推出帮扶政策,“工会班”改变困难职工家庭命运,  
撬动社会资源开展结对帮扶——

# 困难职工解困脱困的“宁夏实践”

本报记者 王维砚 马学礼

最近,同为困难职工,老范在残联康复中心开始了免费康复治疗;小焦即将免费接受电工培训,提升技能等级;老王的鸽棚改造已经完成,正打算扩大经营规模……

在宁夏工会的精准帮扶下,自治区在档困难职工的生活正悄然改变,像这样的帮扶故事几乎每天都在“上新”。

截至目前,宁夏已有3212户深度困难职工实现脱困,全区困难职工由2018年初的2.4万户下降到3782户,困难职工解困脱困率达84%。

“在‘谁来帮’‘如何帮’‘帮到位’上下功夫,宁夏工会走出了一条责任清、目标明、措

施实、机制活的城市困难职工解困脱困新路子,形成了符合宁夏实际、因地制宜、覆盖全区困难职工的解困脱困工作体系。”宁夏回族自治区总工会党组书记、常务副主席马利明说。

眼下,城市困难职工解困脱困工作进入关键时期。奔走入户的工会干部、即将开始新学期的“工会生”、不断闪动着的帮扶微信群……这一切,都在讲述着困难职工告别贫困的“宁夏故事”。

### 宁夏版困难职工帮扶“指南”

石嘴山市丰本集团的职工张强(化名)原是在档困难职工,由于他有两个月的收入超过了当时的个税起征点,根据规定不再符合建档标准。

石嘴山惠农区职工服务中心主任欧晓丽入户走访后了解到,张强的妻子因病去世,两个孩子都在上大学,加上企业是季节性生产,家庭情况确实非常困难。工资“超标”的两个月,是因为他自愿加班,还多次替同事值班。

现在,张强被纳入了自治区级困难职工档案,一家人可以继续接受工会的帮扶。他享受到的政策红利,正是受益于今年7月出台的《宁夏回族自治区总工会困难职工帮扶管理实施细则(试行)》。

“经过前期的实践和调研,我们发现帮扶政策的个性化还不够,工作中的动态管理仍存在短板。”自治区总工会副主席胡君介绍说,按照发现问题、解决问题的思路,制定了这份具有宁夏特色的困难职工帮扶“指南”,

把全国级困难职工边缘户以及意外致困纳入自治区级帮扶体系。

《工人日报》记者看到,这份《细则》为各級工会对困难职工家庭状况开展动态管理下了“硬指标”。其中,基层工会、县级工会对困难职工家庭的年度入户走访率要达到100%。

随着《细则》实施,工会干部用脚底板“跑”出来的困难职工“大数据”,确保了“不让一名困难职工掉队”。

最近,石嘴山市平罗县总工会职工服务中心主任马丽娟一直忙着“家访”困难职工,张倩(化名)进入了她的视线。保洁员张倩每月工资只有1400元,两个孩子都在上大学,丈夫又突发疾病。核实情况后,张倩被纳入自治区级困难职工档案。

(下转第2版)

享美食 观演出  
感受夏日夜生活

图为8月16日,演员在活动现场进行文艺表演。

当日,“夜海北 悅芯旺”IC PARK深夜食堂嘉年华暨西北旺镇夏日文化广场活动在北京中关村集成电路设计园喷泉广场开幕。

据了解,本次活动共有20余家餐饮企业参与,市民在体验美食的同时,还可以欣赏到文艺节目表演。

新华社发(任超 摄)



# 减税降费放缓收入增速 支出保持较大力度

——详解前7个月全国财政收支数据

新华社北京8月16日电(记者申铖)受减税降费政策效应持续显现等因素影响,全国财政收入增速放缓。财政部16日发布数据显示,今年前7个月,全国财政收入同比增长3.1%,相较于上半年3.4%的增速继续放缓。

“前7个月的财政收入数据,体现了减税降费政策落实落地。”中国财政科学研究院副院长白景明说,举例来看,今年前7个月,全国税收收入仅同比增加0.3%;个税则同比下降30.3%,降幅显著。

在非税收入方面,数据显示,今年前7个月,全国非税收入达17577亿元,同比增长9.9%。财政部表示,这主要是为积极应对减

税降费带来的收支平衡压力,大力盘活国有资产和资产,带动相关收入增加。与此同时,涉及降费政策的有关收入继续下降。

“在支出方向来看,今年前7个月,重点领域资金需求得到较好保障:全国教育支出同比增长9.6%;科学技术支出同比增长17.7%;社会保障和就业支出同比增长7.9%;卫生健康支出同比增长8.3%;节能环保支出同比增长17.4%;城乡社区支出同比增长11.2%。

从支出进度来看,今年前7个月,全国一般公共预算支出137963亿元,同比增长9.9%,依然保持较快增长。

“财政支出较快是积极的财政政策加力

提效的体现。”白景明表示,无论是保民生,还是稳增长,都离不开财政支出的发力。

“在支出进度来看,今年前7个月,重点领域资金需求得到较好保障:全国教育支出同比增长9.6%;科学技术支出同比增长17.7%;社会保障和就业支出同比增长7.9%;卫生健康支出同比增长8.3%;节能环保支出同比增长17.4%;城乡社区支出同比增长11.2%。

从支出进度来看,今年前7个月,全国一般公共预算支出增幅比6.5%的全年预算增幅高3.4个百分点,支出进度为58.6%,比序时进度快0.3个百分点。截至7月末,中央财

政拨付转移支付资金为预算的64.9%,比序时进度快6.5个百分点。

“支出进度的加快,体现了加强预算支出管理的效果,有利于财政支出尽快落到实处、尽快注入实体经济。”白景明说。

从财政运行来看,一方面,减税降费效应持续显现导致财政收入放缓;另一方面,财政支出仍然保持较快增长,一些基层地区的财政收支面临压力。对此,财政部表示,为支持基层财政平稳运行,中央财政积极完善有关转移支付资金分配办法,更多支持减税降费后财政比较困难的地区。

财政部称,下一步,中央财政还将继续密切关注县级财政运行,切实加强财政收支预算管理,坚决落实政府过紧日子的要求,确保基层财政平稳运行。同时,持续做好减税降费效果的监测监控和分析研判,加强前瞻性研究。

“在我看来,财政收支压力不用太过担忧。”白景明认为,减税降费将更好地助力企业发展,逐步释放出“放水养鱼”的效应,进而推动财政收入持续平稳增长,助力经济高质量发展。

据悉,在前期备赛过程中,各级领导高度重视,全力支持,各技术专家团队密切配合,

# 我国将第5次组团出征世界技能大赛

本报北京8月16日电(记者罗娟)8月22日至27日,第45届世界技能大赛将在俄罗斯喀山举行。中国代表团的63名参赛选手将参加全部56个项目的比赛。这是我国第5次组团参赛,也是我国参加世界技能大赛以来参赛人员规模最大、参赛项目最多的一次。

这是记者从人力资源和社会保障部今天上午在北京召开的第45届世界技能大赛参赛前动员会上了解到的。

两年前的第44届世界技能大赛上,江苏省常州技师学院宋彪同学荣获工业机械装调项目金牌,并以全场最高分为中国队捧回了首个阿尔伯特·维达尔奖。榜样的力量是无穷的。工业机械装调项目选手张维钰是宋彪的学弟,他在动员会上激动地说:“从那时候起,我立志勤学苦练,用卓越技能成就出彩人生。”

会议要求,参赛选手要坚定信心,勇创佳绩,展示高超的技能水平和良好精神风貌;专家、教练、翻译和工作人员要团结一致,通力合作,为选手安心参赛提供切实有力的保障。

此次大赛,世界技能组织69个成员国和地区的1355名选手将在6大类56个项目开展竞技。中国代表团由选手、专家、翻译、工作人员等210人组成,63名参赛选手中,男选手54名、女选手9名。

2021年,第46届世界技能大赛将在上海举办。在第45届世界技能大赛闭幕式上,将举行会旗交接仪式,全面开启世界技能大赛“上海时刻”。



### “发电坝”变“生态坝”

俯瞰新安江水电站(7月25日无人机拍摄)。

新安江水电站建于上世纪50年代,是新中国第一座自行设计、自制设备和自行施工的大型水电站。在百废待兴的年代,新安江水电站对华东地区能源供给发挥了重要作用。随着我国经济社会飞速发展,曾经撑起华东电力半壁江山的新安江水电站,装机容量占比已不到华东电网的1%。

与此同时,新安江水电站的生态效益和社会效益日益凸显,成为浙江乃至长三角地区防洪、保供水的重要设施,造就了千岛湖的秀美风光,沿江沿湖产业实现了绿色动能转换。昔日雄伟的电力大坝,悄然撑起了绿色发展的新使命。

新华社记者翁忻旸摄

贵州近期发生多起生产安全事故迟报瞒报

# 事故发生到首次接报竟相差28小时57分

省安委办:企业要摸着良心权衡“钱与生命”的关系

本报贵阳8月16日电(记者李丰)8月15日,贵州省安全生产委员会办公室对近期以来发生的5起较大生产安全事故,其相关生产经营单位以及修文县、龙里县、思南县、七星关区、乌当区等5县(区)政府负责人进行约谈。

记者从当天约谈会上获悉,贵州思南县“7.23”较大道路运输事故,从事故发生到省应急管理厅首次接报信息,相差5小时20分;修文县龙窝煤矿发生“7.29”事故后,不按规程上报事故,还蓄意瞒报事故,转移尸体,在政府有关部门接群众举报到矿核查时,谎报事故现场并密闭事故区域,组织相关从业人员串供,从事故发生到省应急管理厅首次接报信息,相差28小时57分。

贵州省安委办指出,以上事故信息迟报和瞒报给省委、省政府决策和应急救援工作造成了极为严重影响,也暴露出信息报送的诸多问题:一些企业主观上依然存在法纪意识不强、侥幸心理作祟的问题,拒不

执行突发事件信息报送有关规定,故意隐瞒事故。一些地方在信息核实过程中还存在走过场、敷衍塞责的问题,在应急救援中还存在“慢作为”的情况,没有在第一时间赶赴现场指导救援处置工作,不能第一时间统筹协调优势资源开展应急救援工作,没有做到在第一时间救治伤员,减少损失,造成更大伤亡。

“事故让民众失去了鲜活的生命,更让一个个完整的家庭破碎!”贵州省安委办主任、省应急管理厅党委书记、厅长冯仕文在会上指出,有的约谈对象存在态度不端正、认识不